

搭建数字平台 统筹社会资源

# 我市文旅教合力推动青少年美育发展

□记者 田秀忠

本报讯 进入青少年美育专栏点选课程,解锁闯关游戏地图,用学习积分兑换文创产品,一键搜索文化服务……11月8日,记者从市文化广电和旅游局获悉,我市通过搭建美育数字平台,统筹整合社会资源,形成以数字化美育+艺术普及+文旅融合的文旅服务一体化格局,已初步构建起课程支撑、文化引领、活动推动、环境熏陶的青少年美育工作机制,营造青少年美育全面参与的良好氛围,青少年可以通过多种渠道,有滋有味地学习文化艺术。

市群众艺术馆是其中重要的文化资源集散地和配给站。作为与本地群众精神生活关系密切的文化场馆,市群众艺术馆以开展特色文化活动见长,其中各艺术门类的培训辅导备受群众欢迎。近年来,该馆更是主动变革,积极开发云服务,回应各行业、各年龄段群众文化需求,

尤其注重创新数字公共文化服务样态,寓教于乐,丰富青少年文化体验。

据了解,市群众艺术馆专门建设文化馆系统青少年美育数字资源库,加强美育针对性,围绕学才艺专设《青少年美育专栏》,整合全民艺术普及师资库和课程库,为提升青少年精神素养储备了大量资源。目前,该馆已上线青少年慕课40余门,总时长达5000余分钟。

市文化广电和旅游局通过定期策划不同主题线路的文旅融合活动,将艺术普及与游览特色旅游项目有机结合,在活动中设计在线学习与旅游打卡相结合的闯关游戏地图,以游戏化的学习模式增加青少年的参与感和学习黏性,让青少年线上了解艺术知识,再前往线下景点完成实地体验,在玩中学,学中玩,有效强化了学习效果。

此外,市群众艺术馆还将平台课程拆解为积分奖励任务,采用梯度奖励制度,奖励积分可兑换为相应类型的

文创商品,通过任务制模式提高青少年学习的积极性和完课率,实现学习价值外化的同时,引领青少年探索文化服务新消费场景。

今年暑假,市群众艺术馆根据2022年暑期公益培训工作安排,聚焦“文化客厅”公益课堂、美育联盟等公共文化服务工作,遴选出23家具有资质的艺术培训机构参与暑期公益课堂。此次培训共开设舞蹈健身类、器乐类、书画美术类、语言类共45门艺术课程,以打开阵地建设和推广资源置换的新局面,实现免费艺术普及课堂触手可及,让更多的优质文化艺术资源以更加优化合理而又便捷的方式走进青少年的暑期生活。

与此同时,为了丰富广大青少年的暑期文化生活,满足市民的学习需求,发挥图书馆社会教育职能,市图书馆在今年暑期举办了“百姓课堂”公益课,涵盖国学诵读、硬笔书法、少儿播音与表演、少儿美术等十几门

课程,以此传递文化科学知识和生活技能,使青少年能充分利用图书馆进行知识的学习和更新,完善图书馆的社会教育功能。市文化艺术中心与市青少年宫强强联手,打造少儿暑期公益课程,推出了葫芦丝、围棋、古筝、钢琴等特色艺术课堂。艺术培训所有课程均在市文化艺术中心培训教室内进行,艺术氛围浓厚,让小朋友们在高雅艺术的熏陶下学习成长。

据市文化广电和旅游局局长徐渊介绍,我市还利用云端美育平台,深度应用5G、大数据、虚拟现实等技术加速培育线上直播、数字美育课堂等新型美育形态。“美育+文旅研学”项目呈现为沉浸式、互动性研学体验,有利于进一步提升青少年艺术感知和思维能力,也将带动更多文旅企业参与研发设计面向青少年的高质量文旅产品,最终实现线上点选配送、线下体验反馈的融合发展模式。

## 我市7案例入选省特殊教育典型案例

□记者 田秀忠

本报讯 11月8日,从市教育局传来消息,我市7个案例入选2022年河南省特殊教育典型案例,涉及我市5所学校。

我市7个入选的案例为:湛河区实验小学的李明丽报送的《守望春天静待花开》、舞钢市特殊教育学校的张素娜报送的《培智儿童问题行为矫正个案研究》、市特殊教育学校的徐延峰报送的《引领每一个折翼天使一起向未来》、汝州市特殊教育学校刘青青报送的《爱与责任,为特殊孩子撑起一片蓝天》、宝丰县特殊教育学校的李跃会报送的《只为点亮生命的那束光》、舞钢市特殊教育学校的刘秀锦报送的《“手指帮助法”与“三步走法”在乘法教学中的创新应用》、市特殊教育学校的曹本俭报送的《聋校观察作文课例:一位播音员笑了》。

据介绍,根据《河南省教育厅办公室关于开展2022年河南省特殊教育典型案例遴选活动的通知》(教办基〔2022〕166号)精神,在各地推荐的基础上,经过专家评审、结果公示,河南省教育厅办公室公布了2022年河南省特殊教育典型案例遴选结果。

## 我市基础教育教学成果奖评选结果揭晓

□记者 田秀忠

本报讯 11月8日,从市教育局传来消息,2022年平顶山市基础教育教学成果奖评选结果揭晓,共评选出一等奖2项、二等奖3项、三等奖2项。

评选结果如下:宝丰县教育体育局教研室的贺江林等人完成的《马街书会传统文化渗透在小学美术教学中的研究》、湛河区教育体育局教研室的耿会娜等人完成的《小学数学探究性学习与信息技术整合的研究》获得一等奖,市第二高级中学的毛小果等人完成的《“生命课堂”教学内容的实践研究》、鲁山县第一高级中学的潘康枝等人完成的《新课标高考英语词汇语境记忆法的应用与研究》、叶县实验学校的王玉珍等人完成的《小学三年级起步作文有效性的行动研究》获得二等奖,叶县第二高级中学的万俊丽等人完成的《高中生新材料作文写作现状及能力培养的研究》、舞钢市教育局普通教育研究室的陈红伟等人完成的《小学语文低年级口语交际教学策略研究》获得三等奖。

为全面贯彻全国、全省、全市教育大会精神,落实立德树人根本任务,进一步提升全市基础教育教学研究水平,着力推出一批具有平顶山特色的原创性教学成果,市教育体育局开展了2022年平顶山市基础教育教学成果奖评审工作。在各地遴选推荐的基础上,市教体局组织有关专家经过初评初审、专家组详细评审等程序,对各地申报的基础教育教学成果进行了认真评选。

## 挖红薯大比拼

11月6日,在新华区青石山街道胡庄村的状元山文旅研学基地,小朋友在教官的指导下开展挖红薯大比拼。

教育部出台的义务教育课程方案和课程标准(2022年版)中规定,自2022年秋季开学起,劳动课正式成为中小学的一门独立课程,劳动课程每周不少于1课时。

本报记者 田秀忠 摄



## 第八届河南省专业声乐器乐大赛获奖名单公布 我市选手斩获多个奖项

□记者 田秀忠

本报讯 11月8日,记者从市文化广电和旅游局获悉,省文化和旅游厅近日公布了第八届河南省专业声乐器乐大赛暨“黄河之滨音乐周”展演活动获奖名单,我市共获得一等奖1个、二等奖8个、三等奖14个。

其中,平顶山市民族音

乐研究中心韩玉荣获民族乐器弦乐组一等奖;平顶山市戏剧研究中心杜永钢获戏曲伴奏西洋乐器组二等奖;

平顶山市民族音乐研究中心张明卫、朱亚娟分获民族乐器管乐组二等奖;平顶山学院李文亮获民族乐器管乐组二等奖;平顶山学院袁珊珊获民族乐器弹拨乐组二等奖;平顶山学院刘永姣、刘文宗

分获声乐美声组二等奖,平顶山学院潘刻科获音乐理论评论文章二等奖。

第八届河南省专业声乐器乐大赛暨“黄河之滨音乐周”展演是由河南省文化和旅游厅、河南省文联、河南省教育厅联合举办的面向全省专业从事音乐艺术工作人员的赛事活动,河南省专业声乐器乐大赛是我省重要的艺

术品牌,每三年举办一次,今年为第八届。大赛分为声乐类、器乐类及音乐理论评论类三项。其中声乐类设美声组、民族组、流行音乐组三个组别,器乐类设西洋乐器组、民族乐器组、戏曲伴奏组三个组别。比赛分预赛、复赛和决赛。经过复赛选拔,全省共有254名选手进入决赛。